



## 从大堂到客房不知疲倦取东西送外卖 每小时洗扫路面可达3000平方米

# 替代人工 机器人 能抢你“饭碗”?

保洁、炒菜、送东西  
它们正悄然取代人工

本报记者  
霍亮  
文/摄

“我的年龄有点小，动作有点慢，一会上电梯您让一让我……”说这话的可不是一位小孩，而是哈市索菲特大酒店里的智能送物机器人。

未来已来！机器人进驻工厂生产线早已经不是新鲜事，眼下智能机器人正走进冰城市民的日常生活：从大型商超到物业企业，从星级酒店到餐饮门店……智能机器人已经站在替代人工的起跑线上。它们不仅提高了工作效率，还降低了人为错误的可能性，为都市服务业带来全新的标准。同时，其功能的单一性和服务中情感互动的欠缺等，也是明显的短板。

近日，记者深入走访都市服务业多个场所，带领大家一起见证这场技术与服务的加速融合，并零距离感受智能机器人正在如何改变我们的生活。

“妈妈快看，机器人来送菜了！”在道里彼得维奇俄式西餐厅，一名孩子盯着传菜机器人非常好奇，这个一米多高的小家伙一次能将4盘菜送到不同的饭桌旁。

眼下，机器人正悄悄进入哈市各大餐厅、酒店等服务行业中。在香坊索菲特大酒店，一个声音稚嫩、干活靠谱、不计报酬的送物机器人已经上岗四年多，每天从大堂送到客房，不知疲倦地为客人取东西、送外卖。索菲特大酒店助理行政经理刘丽娟说，机器人到电梯口时，会自动给电梯发送信号叫梯；出了电梯到客人房间门口时，机器人内置的系统就会自动与酒店的电话系统连接，给客人房间打电话，告诉客人开门取东西。不少入住酒店的客人在打开房门后，发现这个小家伙来送餐时都会大吃一惊，有一种置身科幻片中的错觉。

在哈尔滨敷尔佳科技公司的后厨，工作人员只要在机器人大厨身上的液晶触屏上选好自己想吃的菜肴，然后再把切好的食材放到机器人的容器里，它就会自己开始炒菜，执行倒油、投菜、翻炒、添加佐料等环节。当菜炒好后，美味的鱼香肉丝会自动装进托盘中。从川菜到鲁菜再到粤菜，它能炒出几百道菜品。

同样很好替代人工的还有智能保洁机器人。在哈市道里区某大型商场的一角，一个智能保洁机器人正在忙碌地洗扫地面。它有着时尚的外形和灵敏的传感器，扫地、洗地的同时还能将洗地产生的污水同步回收，保洁机器人所过之处的路面，光洁如镜。每当遇到障碍物的时候，它也会自动避开。工作一段时间后，身感“疲惫”的它就会自己回去充电，补充体力。

效能PK  
一个机器人=10个保洁员

与人工相比，机器人的工作效能如何？其实，针对不同应用场景的PK，每天都在冰城各个角落上演。

从事保洁设备销售多年的浣天科技清洁设备公司负责人李明华说，从作业效率上看，智能保洁机器人已经完胜人工，常规型号的智能保洁机器人每小时洗扫路面可达3000平方米，这个作业效率大致相当于10名保洁工人。

智能保洁机器人飞速旋转的砂轮和洗扫一体、污水回收的设计使得其作业效果也比人工更好。同时，由于其不受情绪性格等因素影响，能够实现保洁质量的标准化、统一化。

“客人点的外卖，只要在酒店大堂交给这个小家伙，机器人都能快速准确地送到客人房间门口。”刘丽娟表示，如果单从送物跑腿这个层面上衡量，智能机器人已经很大程度上代替人工了。但大件物品比如行李皮箱等，目前店内的机器人尚不能胜任。

在餐饮行业中，人机PK同样激烈。

“根据我们的测算，一个机器人大厨的工作量相当于2个厨师工作量。”黑龙江省发现者机器人股份有限公司负责人李辉告诉记者同样，与传统人力厨师相比，机器人大厨炒出来的菜在口味

咸淡、火候控制上都做到精准定量，因此，机器人大厨能够做到菜品口味的标准化。同时，机器人大厨也能满足不同人的不同口味需求，例如我们口味偏清淡，它可以调节佐料多少，或者适应老年人胃口，延长出锅时间，从而满足因人而异的口感定制需求。

记者调查发现，目前机器人大厨的应用，主要集中在一些单位食堂，可以在很大程度上替代了人工作业。不过在饭店餐厅大堂里，这场PK人类完胜。

“目前来看，在哈市有机器人元素的餐厅不少，但完全依靠其替代服务员的餐厅却极少。”彼得维奇俄式西餐厅前厅经理赵亮表示，有的时候餐厅里人多，道路空间窄时，机器人可能会出现在那里不动的情况，所以很难完全替代服务员。其次，由于其受到具体环境因素制约比较明显，传菜机器人并不是每天都上岗，只在特定的时间工作，更多的是给孩子们带来快乐。

人力成本VS购机成本  
胜算几何？

近年来，服务行业劳动力的用人成本呈逐年上升趋势。在哈市月薪四五千招不到服务员的新



酒店“大堂助理”



饭店“大厨”



机器人能炒几百道菜品。



卫生『保洁员』

闻屡见不鲜。那么，在哈市服务业中，智能机器人的成本与人工相比是否具有优势呢？

李明华给记者算了一笔账。“一个机器人每小时作业量相当于10名保洁员，按照现在的工资标准，商超、物企等单位雇一名保洁员年工资保守估计要3万元，10人一年是30万，这还不算社保和公积金的成本和各种福利津贴，而智能保洁机器人的售价一般在15万到20万左右。从这个层面上看，机器人的成本完胜人工。”

有数据显示，服务业在应用机器人之后成本降低幅度大部分在50%以内，其中有少部分企业能够将成本降低在50%至75%。可见，机器人对服务业降本增效的意义之重。

“送物机器人并非购买而是以租赁的方式上岗服务，每个月租金不足3000元，租赁2年以后，机器人的所有权归酒店。”刘丽娟说，综合工单量来计算，2台机器人可以替代1个人的工作量，而酒店一名工作人员的“工资+保险”的用工成本在五六千元每月，单从为客人跑腿送物这个层面上看，机器人的长期成本优势十分明显。

李辉告诉记者，目前，市面上一台机器人大厨价格在十三四万至十七八万元之间，而在哈市招聘一名食堂厨师的月工资至少在6000元左右，所以，机器人厨师上岗两三年基本就能抵消人力厨师成本。

我们的工作会被机器人抢走吗？对此，多位业内人士均表示，“目前还言之尚早。与制造业不同，服务业所面临的外界环境条件更为复杂和随机，机器人需要增加更为高端的处理能力和繁杂的功能。”

“想要保洁机器人完全替代保洁员，目前来说还不太现实。”李明华说，保洁机器人只能洗扫路面，而保洁员还可以擦玻璃、转运垃圾及干一些其他的杂务。对于用工企业而言，如果路面保洁工作量占比很大，会选择机器人可以替代一部分人工，但不可能用它将所有保洁工作全替代。

同样的，虽然在一些大型食堂，很多炒菜机器人大显身手，但在对菜品特色口味要求更高的餐厅饭店，目前还极少能看到机器人大厨的身影，这同样说明机器尚不能替代更有创造力的人工服务。

但我们也应该看到，未来智能机器人深度融入都市服务业是一种必然的趋势。随着人工智能、大数据、5G、云计算等新技术飞速发展，软硬件升级相辅相成，服务机器人能力边界将持续拓展，应用也会越来越普遍。虽然一些工作岗位会被机器替代，但“人机协同”将成为各行业的工作模式，也将成为更多人的生活方式。